A feladat azonos az 1952. évi Arany Déniel verseny II. fordul6 3. feladataval, azzal az egyszertsitéssel, hogy a
koriilirt kor sugara helyett kdzvetleniil meg van adva az adott szoggel szemben fekvs oldal. Megoldasa a 2. szam 39-41.
oldaldn megtalalhato.

I. megoldas: Képzeljiik a feladatot megoldottnak. Legyen az adott szdg a a hdromszog koré irt kor kdzéppontja
K és sugara r, beirt kor kézéppontja O és sugara o. (1. abra).

1. dbra
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A keriileti szogek tétele alapjan a K kozéppontu és r sugaru korben tetszéleges a keriileti szog szarainak a korrel valo

metszéspontjai megadjak a haromszog BC = a oldalat.

Az O pont — a fentiek szerint — rajta van azon a BC koriven, melynek pontjaibél a BC' tavolsag 90 + @ Sz0g

alatt latszik és amely koriv a BC' oldalnak ugyanazon az oldalan van, mint az « szbg cstucspontja. E lat6szog-kor
kozéppontjat P-vel jelolve, a kozponti és keriileti szog kozotti 6sszefiiggés alapjan

(1) BPC< =360°~2 (90 + %) = 180° — o

vagyis az ABPC négyszog hirnégyszog és igy a P pont a BC' iv felez6pontja.

Egy masik geometriai hely O-ra nézve a BC egyenestsl o tavolsaghan a BC-vel parhuzamosan hizott egyenes, a
BC egyenesnek ugyanazon az oldalan, mint az el6bbi koriv.

A két mértani hely egyik metszéspontja a keresett O pont. O koriil g sugarral rajzolt korhoz a B és C' pontokbol
szerkesztett érint6k metszéspontja A (amely rajta van a koré irt koron) a keresett haromszog harmadik csucspontja.
(Altalaban két pontot kapunk O szdméra, de mindkettS egybevdgd haromszogekre vezet, tehat csak egy megoldasrol
beszéliink.)

Hatarozzuk meg a megoldhatosag feltételeit. Jeloljiikk az a oldal felez6pontjat A;-gyel és a PA; egyenesnek met-
széspontjat a latoszog-korivvel, Q-val. Megoldas nyilvan csak akkor van, ha ¢ £ 4;Q

Mivel (1) alapjan az A1 BP< = % , azért
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ésigy A1Q = 2rsin% (1 — sin %) .

Tehat megoldas csak akkor van, ha

0 < 2rsin% (1 —sin%)

EgyenlGség esetén o = A1Q és a haromszog egyenls szarta (b = ¢).

Allando6 r esetén a jobboldal akkor [maximalis, ha sin% (1 —sin %) maximalis. Egy szorzat pedig, amelyben a tényez6k

dsszege dllandd, akkor veszi fel a legnagyobb értéket, ha a tényez6k egyenlSk, vagyis sin% =5 amibél a = 60° és o < g -0
maximalis értéke tehat g és ezt akkor veszi fel, ha a = 60° és azonkiviil 3 = v = 60°, vagyis a haromszdg egyenls oldald. L.
»K. M. L« L. évf. 1948. majus , 167. sz. feladat.)

II. megoldas: Felhasznaljuk ezt a tételt (I. osztalyos tankonyv 1950-es kiadas, 285. oldal), mely szerint egy haromszog

beirt és hozzairt korének egy-egy kozos kiils6 érint6 oldalon 1évé két érintési pontjanak tavolsaga egyenld a harmadik oldallal,
amely a fenti két kor k6zGs belss érintGjének a kiils6 érint6k kozé es6 szakasza.

2. dbra

Eszerint a szerkesztés menete: a BC' = a haromszog oldal szerkesztése ugyanigy torténik, mint az I.megoldasban. Felvessziik
az a szoget és szerkesztiink egy o sugard, mindkét szart érint6 kort (2. abra). Az egyik szogszaron az érintés: pontbol kiindulva
felmeérjiik — a sz6g csicspontjatol tavolodo irdnyban — az a tavolsagot. Az igy nyert pont lesz az emlitett tétel alapjan a hozzairt.
kor érintési pontja. A beirt és hozzairt kor egy kozos belss érintGje metszi ki az « sz0g szaraibol a B és C' cstcspontokat.

A megoldhatosag feltétele: a hozzairt kor kozéppontjat O1-gyel és sugarat oi-gyel jelolve, feladatunk csak akkor oldhato
meg, ha o+ 01 £ OO0;. De
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amibgl p £ ———% =2r sin% (1 —sin —), ami megegyezik az I. megoldasbol nyert feltétellel



